

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ȚI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șase luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranțate nu se primesc. — Manuscripto nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 114.

Vineri 24 Maiu (5 Iunie)

1885.

## Brașov, 23 Maiu (4 Iunie) 1885.

Încă înainte cu 15 ani scria un om de stat austriac despre programa politică a imperiului:

„Fantoma periculoasă despre natura și chemarea exclusivă germană a Austriei a predominat până acuma politica noastră interioară și exterioară. Trebuie să ne lăpădam de această fantomă și să căutăm a cunoaște și a împlini adevărata natură și chemare a Austriei, dacă este ca să nu devină realitate ceea ce doresc inimicii ei de jur împrejur. Natura Austriei nu este exclusivă germană, ci este parte germană, parte slavă, parte maghiară și parte română, de aceea în locul misiunii exclusivă germane a Austriei, trebuie să punem misiunea austriacă a monarhiei noastre.“

În ce consistă această misiune?

Memoratul om de stat ne spune clar și limpede cum ș-o închipuiesc:

„Austria să fie un stat mare unitar descentralizat, căci este format din mai multe națiuni, este un stat poliglot. De aceea diferitelor țări din care e compus, trebuie să li se dea un self-governament în măsură cât mai mare, ear tuturor popoarelor egala îndreptățire.“

De cincisprezece ani încoco, politici, cari conduc astăzi destinele Austriei, lucră neîncetat pentru realizarea programului indicat mai sus. Misiunea de împăcare a cabinetului Taaffe nu este decât un început serios pe această cărare spinosă, care are de țintă împlinirea adevăratei naturi și chemări a Austriei.

În periodul trecut de șase ani, ministerul Taaffe a ajuns cel puțin așa de departe, ca să emancipeze imperiul de sub influența exclusivă germană. De aici însă până la realizarea întregului program al partidei dinastice austriace este încă un lung și greu drum.

Alegerile pentru Reichsrath, ce se săvârșesc acuma, sunt prin urmare de mare importanță pentru mersul viitor al acestei politici austriace.

Până acuma guvernul și partida lui a eșit învingător pe totă linia din luptele electorale. Partidele germane, deși s'au aliat sub un singur drapel al „stângei unite“, totuși au pierdut în multe părți mandate și chiar și în Viena, numai în centrul orașului au putut reuși cu candidații lor, pe când în celelalte cercuri au fost aleși candidații fracțiunii democratice și antisemitice.

Despre democrația nemți se dice, că ei nu stau pe basă exclusiv națională, prin urmare guvernul poate să conțeze până la un punct ore care la sprijinul lor precum și la alți antisemiților.

Cabinetul Taaffe are der șanse ași întări pe viitor pozițiunea. Cu alte cuvinte, austriacismul s'a îngădit și mai mult în contra germanismului exclusiv. Marea cestiune este acum, că ore își va pute ține echilibrul, ca nu cumva să cadă în altă extremă, și să se înce în apele slavismului?

Nu putem ceti în cartea viitorului Austriei, der vedem și noi că acolo se va decide în curând, dacă natura poliglotă a monar-

chiei este destul de tare spre a suporta și crizele viitoare.

Ceea-ce s'a făcut până acuma, este o consecință naturală a năsuințelor omenilor de stat austriaci, cari voesc să servescă intereselor dinastice. Ne mirăm prin urmare, cumcă pressa maghiară se arată atât de surprinsă, de rezultatele alegerilor pentru Reichsrath și că i se pare atât de straniu, că guvernul austriac își întrebunțază totă puterea spre a produce o revoluțiune în sens federalistic în statul unitar.

Maghiarii au un presimț ce nu-i înșelă, dacă se tem, că această revoluțiune federalistă nu se va opri numai la râul Laitha, ci va trece și dincolo peste hotarele Ungariei. Noul Reichsrath va ave să încheie și pactul financiar cu Ungaria, care espiră peste scurt timp, și e mai mult decât probabil, că în cursul timpului austriacismul învingător va intra în conflict și cu maghiarismul exclusiv.

## Convențiunea comercială cu România.

Guvernul austro-ungar a denunțat la 1 Iunie st. n. convențiunea comercială cu România. Din incidentul acesta scrie „Neues Pester Journal“:

„Negotiațiile pentru încheierea unei noue convențiuni comerciale între monarhia noastră și suveranul regat al României se vor începe în curând, der față cu dispozițiunile și năsuințele dela noi și de dincolo numai cu anevoiă se va pute dobândi o soluțiune mulțumitoare. Păcatele vechi ale diplomației noastre se vor răsbuna asupra industriei noastre. În palatul de esterne din Viena omenii au considerat interesele economice ale Austro-Ungariei ca mijloc spre scopuri politice, în loc de a se folosi de politică pentru înaintarea bunăstării economice, și astfel s'au vătămât acele interese economice și s'a greșit scopul politic.“

„Glorioasele victorii ale armatei austro-ungare asupra Turcilor s'au folosit în încheierile de pace dela Carloviț și Pasaroviț într'acolo, că s'au deschis esportului austro-ungar porți mari spre imperiul osmanic prin stipulare de vămuți pe valoare cu deosebire mică (trei procente) și prin egală îndreptățire a supușilor de amândouă părțile cu indigenii. Pe basa acestor tractate, guvernele absolutiste ale Austriei, care refuzară israeliților din țară egală îndreptățire, au trebuit să acorde israeliților turcesci dreptul nemărginit de colonizare și deplină libertate comercială, așa că israeliții austriaci, pentru a se apăra de șicanele poliției și ale autorităților industriale, au lăsat să fie neutraliști în Turcia, er în Austria gustau libertatea. De amândoi țermurii Laitha industria și comunicațiunea se aflau pe atuu încă în starea copilărescă, așa că folosirea drepturilor economice, cucerite cu armele, rămase într'un cerc modest; totdeuna Austro-Ungaria exercită un adevărat monopol al comerțului în nordul peninsulei balcanice și chiar dincolo de munți. Și când Turcia încheie tractate comerciale cu puterile maritime după modelul modern, ea a trebuit să recunoscă privilegiul vamal austro-ungar cel puțin pentru România, Bulgaria, Serbia și Bosnia.“

„Durere, că tradițiunile înțelepte din zilele prințului Eugen s'au uitat de mult în Viena. În năsuința zadarnică, d'a câștiga simpatiile popoarelor creștine dela Balcani, s'au suferit suirea tarifelor vamale de către statele vasale turcesci, în loc d'a face să valoare vechiul drept. Facerea brațului Sulina navigabil și construirea căilor ferate turcesci de pe litoral, în loc de a promova esportul dela granițele ungare în afară, — precum se stipulase și era și natural în urma adăpostirii losurilor turcesci în monarhia noastră — au făcut posibilă puterilor maritime de a strimora încetul cu încetul comerțul nostru din piețele sale. Nu-i vorbă esportul acesta s'a urcat, der nicidecum în raport cu

urcarea celui engles, cu urcarea capacității de consumare a principatelor dunărene și cu dezvoltarea industriei noastre. Actualul tractat comercial, care a sacrificat succesele dela Pasaroviț, a fost o încercare nenorocită întreprinsă pe spesele intereselor economice, de a cumpăra bunăvoința și alianța Românilor prin sacrificarea intereselor economice. Industria ardelenă a suferit greu sub convențiune și Românii s'au luptat dora alătura cu Rușii la Plevna.

„Greșala comisă abia se va repara. Înălțarea rangului statului lor a deșteptat în Români nu numai ambițiunea politică, ci și cea industrială. Deja de mult se iucercă să facă literă murtă din convențiune, să impede importul, să cultive o industrie indigenă în stil mare prin tracaserii din partea autorităților vamale, prin șicane cu pașaporturile, prin dări de consum, prin interdicerea comerțului ambulant cu mărfuri streine, prin subvenționarea, din partea statului, a fabricelor române și prin alte măsuri. Ceea ce voesc să obțină acum pe căi cotite, se va nisui pe față la trăctările asupra noii convențiuni. Agitațiunea neobosită, de mare Daciă, care așită ură în contra statului și națiunii noastre, va îngreuna, ba pte că va face guvernului din Bucuresci imposibilă orice concesione, în casu că s'ar intenționa așa ceva. Marele Krach ce s'a ivit în anul trecut asupra României, manifestat prin bilanțul comercial nefavorabil și prin agio aurului, a produs o agitațiune protecționistă pasională, care a provocat în ultima sesiune a camerilor suirea tarifului vamal până la 50 procente din valoare și protest în contra oricărei reînnoiri a convențiunei comerciale cu Austro-Ungaria. Nu trebuie să punem nicidecum mari speranțe în dibăcia diplomaților noștri, cari față cu contradicerele României n'au putut executa nici măcar dreptul Austro-Ungariei asupra întinderii Dunării dela Orșova la Galați, stipulat în pacea dela Berlin. Nu-i vorbă, avem la dispozițiune un mijloc de presiune: putem amenința cu închiderea țării noastre importului cerealelor și vitelor române. Der ceea ce ar fi un mijloc de amenințare și nimic mai mult, a devenit chiar scopul protecționistilor noștri agrari. Resultatul miscării noastre vamale protecționiste ar vătăma industria morilor. Curentele economice de amândouă laturile Carpaților justifică temerea, că noua convențiune, de cumva se va încheia, nu va introduce nici un progres.“

## Campania în contra presei române

Diarele maghiare, mai ales cele din Transilvania, au organizat o campanie sistematică în contra presei române. Ți de Ți ele îndreptă cele mai grave și mai neîntemeiate acuzări în contra noastră însinuându-ne nealitate și lipsă de patriotism, ba declarându-ne chiar de dușman ai statului și ai națiunii maghiare.

Care este scopul acestei campanii?

E evident, că activitatea erostratică a diarelor românofobe dela noi nu pte avea alt scop, decât de-a îndemna în prima linie guvernul maghiar, ca să persiste pe cărarea apucată și să prigonească românismul cu cutezare tot mai mare, er de altă parte are de scop să așite pe toți Maghiarii în contra elementului românesc.

În timpul din urmă se publică în foile maghiare din Clușiu articolul după articol spre glorificarea presei române. Cităm aici ca exemplu de bunăvoință compatriotă următoarele rânduri din „Magyar Polgar“:

„Pressa română se joca în mod neconștient cu binele poporului său; ea a înveninat și a infectat sângele acestui popor cu cultul minciunii și al amăgirei; ea falsifică cu metodă trecutului lui istoric... și escelează în acea de a'ți nebuni.“

Cu asemenea „grațiosități“ ne tracteză mereu foile din Clușiu. Judecându de când s'a înființat reuniunea de maghiarisare, agitațiunea a cuprins și inimile pacnicilor noștri vecini Săcui.

Sub titlu „Pressa Română“, organul lor „Székely Nemzet“ face următoarele expectări caracteriztice.

„Cetim că guvernatorul Finlandei, comitele Heyden, a retras foilor finlandeze libertatea presei de

până acum și a introdus cenzura. Causa acestei măsuri a fost că presa finlandeză a combătut atitudinea guvernului rusesc în conflictul cu Anglia. Guvernul rusesc așa dăru nu suferă, ca naționalitățile să se amestece în procedurile lui.\*

\*Pressa finlandeză a criticat numai atitudinea guvernului, n'a declarat însă războiul poporului rusesc. Dacă guvernul unguresc ar voi să urmeze exemplul comitetului Heyden, ar avea o încredință cauză de a restringe libertatea presei naționalităților de pe teritoriul coronei ungare. La noi presa naționalităților nu se mulțumesc numai de a critica procederea guvernului ci declară războiul întregului popor maghiar și așază în contra lui. Pe teritoriul țerei voesce Valachulă, Croatulă, Slovaculă, Sasulă, se fie celă dintău și se jõe rolulă de conducător și pentru că nu-și potă ajunge acestă scopă, injură poporul maghiar și amenință cu pumnulă. Maghiarii din Transilvania trebuie să sufere cele mai violente atacuri din partea presei valache. Daco-Romanișii, cară afectează de a fi descendenții vechiloră Romană, cunoscătorii de carte din sinulă poporului valachă, fariseii loră întrebuințază oră ce ocaziune, spre a scupă venină în contra maghiarismului. Și de ce tôte aceste?\*

\*Ar pută de sămă redactorulă »Gazetei« de ce e așa de cătrănită, de ce așază și predică ură? Crede elă că este o procedere înțeleptă când înfărită la luptă crăncenă poporul maghiar și valachă, ce trăesce în pace unulă lângă altulă, când sămenă discordiă unde nu e nici cea mai mică cauză de a se nasce acēsta? Ce i-a luată lui poporul maghiar? Dă guvernulă Sēcuiului potă mai multă dreptă decâtă Valachului? Se bucură ore cineva în comunele cu poporațiune mixtă de mai multă dreptă ca ceilalți?\*

\*Dacă Redactorii foiloră valache, în locă de a apără drepturile poporului valachă, — de cumva este vre-ună dreptă de apărătă, — atacă poporul maghiar, de vină este la acēsta în prima liniă lealitatea noastră. (?)

\*Poporulă maghiară a avută din vechime obicei de a se amalgamă bucurosă cu naționalitățile străine, și legislațiunea ungară a dată imigranților dreptulă, de care propriulă loră nēmă nu s'a bucurată nicodată...\*

\*Guvernulă maghiară e tolerantă, dacă concede, ca vre-o cățlă-va omeni neprecugetă și scriinții să agizeze în contra poporului maghiar. Dacă foile maghiare din Bucuresci ară cuteză să facă asemenea, redactorii loră ară fi fostă de multă goniți din țēră. Și totuși interesulă Unguriloră, cari mai alesă în Moldova suntă cu totulă suprimăți, ară pretinde ca foile maghiare să facă odată ceva pentru ei...\*

„Este datoră guvernului maghiar, de a pune stavilă impertinențeloră ultraștiloră valachi, și de a-i învăță omeniă, în casulă celă mai extremă, trebuie să-și ia refugiuulă la măsură la comitele Heyden. Acēsta o așteptă cu dreptă oră ce Maghiară dela guvernă.

## SCIRILE ȚILEI.

La 9 Iunie se va ține adunarea generală ordinară a comitatului Brașov. Intre alte obiecte de dezbătut sunt și apelurile reuniunilor de maghiarisare din Ungaria de sus și din Ardeal.

Ni se scrie din Viena, că d. Gavrilă Dobrea nu fiulă preotului din Tulgyes, a fostă promovată la gradulă de doctoră în medicină niversală. Din incidentulă acēsta s'a dată ună banchetă, la care a luată parte tinerimea română din Viena. Ii dorimă tēnerului doctoră o carieră strălucită.

Condițiunile de admitere în școlele de cadeți pentru anulă școlară viitoră suntă următoarele: pentru admiterea într-o școlă de cadeți de infanteriă și anume pentru anulă întău se ceră cele patru clase inferiōre, pentru anulă ală doilea celă puțină cinci clase inferiōre, pentru anulă ală treilea celă puțină șese clase inferiōre ale unei școlē reale sēu liceu (gimnasiu superior); pentru admi-

terea într-o școlă de cadeți de cavaleriă se ceră: pentru anulă ală treilea celă puțină șese clase inferiōre ale unei școlē reale sēu gimnasiu, pentru anulă ală patrulea o școlă reală superioră sēu ună gimnasiu superioră completă; pentru admiterea într-o școlă de cadeți de artileriă sēu pioneri se ceră: pentru anulă întău cinci clase inferiōre ale unei școlē reale sēu gimnasiu, pentru anulă ală doilea o școlă reală superioră sēu gimnasiu completă, pentru anulă ală treilea sēu ală patrulea nu este o admitere directă; pentru admiterea în anulă întău ală școlēi de cadeți de geniu se cere testimoniulă de maturitate ală unei școlē reale superiorē. Taxa școlară anuală este de 12, 60 și 120 fl. Scutiri de taxă nu se facă. Cei din școlă de cavaleriă depună o taxă anuală de echitațiune (călărită) de 200 fl.

Filiala din Alba-Iulia a reuniunei de maghiarisare din Clușiu s'a constituită și numără 2 membri fundatori și 140 ordinari. Cătă de »maghiară« e comitetulă ne arată următoarele nume: Johann Issekutz, Sigismund Mihely-essy, Friedrich Salmen, Julius Fröhlich, Josef Körner, Dr. Nathan, Dr. Josef Todor, David Fuchs, Ferdinand Stiazny, Ludwig Strasser, Albert Baruch, Julius Konec ș. a.

Deputatulă din Orăștia Gustav Emich nu mai potă de »sincera bucuriă patriotică« că s'a înființată reuniunea de maghiarisare din Clușiu și că dovadă că așa este, s'a făcută membru fundatoră cu 100 fl. și a mai recrutată și alți membri. Deputatulă din Deșiu Paulă Roth n'a rămasă mai josă, ci cu aceeași »bucuriă patriotică« a dată reuniunei totă 100 fl.

Reuniunea sodaliloră români din Clușiu va întocmi la 15 Iunie n. ună maială, în favōrea fondului sēu, în grădina la Capulă turcescă. Inceputulă la 6 ore p. m. Prețulă intrărei 50 cr. de persōnă. Ofertele mărinimōse se voră primi cu mulțămītă și se voră chita pe cale țiaristică.

In Măierușă s'a ivită printre vite bōla de gură și de unghii.

In țilele trecute s'a ținută în Peșta adunarea generală a reuniunei honvețiloră dela 1848/9, care a fostă forțe furtunōsă. Când secretarulă reuniunei a vrută să citēscă raportulă anuală și în limba germană, se ridică ună grōznică tumultă, încătă a trebuită să intrvină poliția pentru restabilirea ordinei.

Ni se scrie din Deva, că la 28 Mai n. s'a înmormēntată arēndașulă fiscalulă din Deva Bildhauer Jakab. Interesantă e că după ce rabinulă a oficiată după datina jidovēscă, punēndă mortulă josă, tăindu'ă și împungēndu'ă în peptă, la mână și la obrază, s'a așezată cușciugulă pe o scāndură afară, unde un preotă reformată cu pălăria pe capă i-a ținută o predică în unguresce dicēndă între altele: »Potă să pară surprințetoră creștiniloră că ună preotă creștină în haine de oficiu predică la capulă unui jidovă; dar nu e așa, căci noi toți dela ei ne tragemă (potă Maghiarii — Red.) și acēsta e omă ca și noi, și în lumea acēsta toți omenii ună creatoră au în tōtă lumea, la care toți ne rugămă. A fostă destulă, ca să se țină o predică ungurescă la o înmormēntare jidovēscă, și să declare preotulă că din jidovi se trage omenirea. Până unde merge șovinismulă!

## 3 (15) Maiu în Intregalde.

(Coresp. part. a »Gaz. Trans.«)

Țiua de 3 (15) Maiu s'a serbată în comuna Intregalde, dēr nu ca în anulă espirată la timpulă sēu, fiind-că amă fostă împedecată. Parastasulă s'a celebrat în Dumineca ss.Părinți, cu tōte că a fostă pregătītă pe țiua Înălțării Domnului, fiind-că în țiua de 3 (15) Maiu amă fostă citate vre-o cinci persōne la judecătoria din Aiudă, pentru aniversarea țilei memorabile din anulă trecută. D-lă procuroră nefindă mulțămītă cu sentința adusă de tribunalulă din A.-Julia a apelată la Tabla regēscă. Tabla a dispusă în sentința sa, ca să se modifice sentința adusă de judecătoria din Aiudă contra învățătorului din Intregaldă.

In țiua de Înălțare amă voită să celebrămă parastasulă, însă în acēia țlă a pontificată M. On. D. I. Hățeganu v.-protopopolă Dergei, și n'a voită a-lă celebra. Frica-i mare dōmnă! frica de multe oră te face să rabđi fōme cu pânea lângă tine. Dornulă I. Hățegană, pentru ca să nu fie trasă și D-sa la răspundere pentru celebrarea parastasului pentru Martirii dela 1848, mai bine s'a lăsată flămāndă cu pânea dinainte. Și așa parastasulă s'a celebrat în biserica filială dela Popesci de cătră D-lă preotă I. Nestoră în Dumineca ss. Părinți. (†)

## CORESPONDENȚA NOSTRĂ DIN COMITATE.

Alba-Iulia, în 30 Maiu 1885 n.

Stimate d-le Redactoră! Anonimulă »unulă de la sate« în Nr. 107 ală »Gazetei« se descarcă cu o grămadă de insinuară asupra unei părți a inteligenței române din urbea noastră. Ca dovadă aduce și fapte. Pre cătă află de condamnabile insinuările basate pe suspiciuni malițioșe, pe atătă de tare aprobă descoperirea fapteloră mārșave și antinaționale. Numai că sinceritatea și adevērulă se ne conducă în procedura acēsta, ēră nu hidōsa invidiă și ura personală. Se acuză unii inteligenți Români din Alba-Iulia, că cu ocaziunea adunării generale electorale a Româniloră din comitatulă Alba-inferiōră, ară fi părăsită programa națională și s'au înrolat sub flamura viitoristului Ciato. Atragă atențiunea on. Redacțiunii și a on. publică română la corespondințele publicate și în »Gazetă« despre rezultatul menționatei adunări electorale, în înțelesulă cărora, amēsurată adevērulă, cu excepțiune de d. Ciato, întrēga adunare a primită cu entusiasmă programa națională. Se vede dară că corespondințele »dela sate« nu e în curentă cu întēmplările țilei.

Ca faptă se ridică la adresa mea grava acuză, că eu ca »funcionară înaltă«, vrea să dică ca fostă asesoră orfanală și primară substituită, așă fi eliminată limba română din oficiu, pre când predecesorulă meu a susținută o cu multă luptă. Corespondințele anonimă se vede, că nu sciă, că predecesorulă meu, ca asesoră orfanală, a fostă trasă în cercetare disciplinară pentru usuarea în oficiu a limbei române, și că încă dēnsului i-s'a interzisă prin decisulă subprefectului întrebuințarea limbei române. Deja dēnsulă nu a mai putută referă și emite decisiuină romānescă. În cauze naționale află de mārșetă și sublimă abnegațiunea și espunerea, fiă acēa chiar și fără rezultat. Dar când între constelațiunile politice de atunci și devenite din țlă în țlă totă mai rele a fostă și e imposibilă de a mai susținē în oficiu usulă limbei române \*) și când, română de inimă și cu minte, nu a pretinsă și nu pretinde dela nici ună ampoiātă, ca pentru o luptă deșertă să-și sacrifice postulă sēu, care fi dă pânea de tōte țilele, leală și justă e, să fiu eu ca fostă ampoiātă, sēu să fie altă ampoiātă de acuma, trasă la răspundere pentru o dispozițiune vitregă a regimului, îndreptată în contra întregi națiunii române, și efeptuită în țēra întrēgă în mânia rezistenței întreguluiă poporă română? Nu inimă

\*) Imposibilitatea provine din slăbiciune.

Red.

## FOILETONŪ.

### O călătoria în Bucovina.

(Urmare și fine).

Amă visitată și seminariulă. O mulțime de omeni scoborau și se suiau. Lucru neobișnuită. Murise ună alumnă seminariālă. L'am vēdūtă pe catafalculă înconjurată de lumină și floră exotice. Ună preotă îi cetea ectenia. Alumnii cāntau cu ochii plini de lacrimi, ēr căți nu cāntau în choră țineu isonulă prin suspinuri. Se vede că era forțe iubită sēu că mōrtea nemilōsă ilă luase cu nepusă în masă, cum se țice. Așa era și una și alta.

Sava Mărgineanu, președ. secțiunei musicale a »Academiei ortodoxe« murise, lovită fiindă de apoplexiă cerebrală, cāntāndă în chorulă din biserica catedrală. Era basistă și a cāntată din rēșputeri solo »vrednică« pentru rectorulă pe care-lă sfințise Eminența Sa ca »protosyncelă«.

Unulă se înalță, altulă pierē. Românii adevērați pierū, cei de interesă se înmulțescă. Merge șgomotulă că P. Cuvioșia Sa păr. rectorulă încă-i rutēnă și s'a călugărită după absolvarea studiiloră ca să devie cu timpulă potă și Mitropolită, cine mai sciē. La D-șeu și 'n Bu-

covina tōte suntă cu puțință. Numai atăta e sigură, că de-a fi una ca acēsta, lupu ș'a schimbă pērulă.

Ună alumnă seminariālă a avută bunătatea de a mă duce prin odăile de studiu, de culcată și 'n urmă în cea de māncare. Tōtă Bucovina crede că alumnii seminariali sunt bine ținuți, eu unulă mărturisescă că sunt cam așa precum la noi deținuții 'n pușcăriă. Orice simț pentru lume li se tēmpēșce, când esū din internatū nu se potă mișca în societate. Potă va țice cineva că preotulă trebuie preparată, ca să se învețe a fi separată de lume. Atunci greșesce, căci de cātē oră a căutată clerulă a se separa de națiune și a forma o clasă, ca actualmente în Bucovina, nu mai bine n'a adusă.

Amă vēdūtă și eu acele »mērunțișuri« de care scrie »Ilă sciți« în scrisoră din Cernăuți — d-sa n'a îndrās-nită să scrie mai pe largă — cauza n'o sciū, aici se presupune, ca nu cumva rectorulă să audă și dac'ar fi vre-ună preotă să-și strice Consistoriulă. Eu însă care nu-sū din țēră așă putē vōrbi mai pe largă, dērū mă gândescă la acēa, că ce are a face călătoria mea cu māncarea alumniloră. Dēr cu tōte aceste fie-care omă trebuie să se indigneze când numai aude, ēr când este forțată să mānānce nișce rēmășițe putrede de pe la cāsapi, ce face atunci? Tace și suspină, ēr stomaculă pătinesce. Să vē aducă ună casă. Acu doi ani muri unulă din cauza māncării și din cauza medicului, care prote-

giată c'arū fi română — este D-șeu ilă sciē ce — pre mulți alumnii îi strică pentru totăaună. Pentru durere de piciorē prescrie prafuri, uneoră le prescrie de acasă fără de a'ă vedē pe pacientă. Ecă ună medică conscientiosă, care se jōcă cu viața unoră tineri părăsiți de noroc. — Faptulă este adevērată.

Amă visitată apoi Cabinetulă de lectură și bibliotēca societății »Academia ortodoxă pentru literatură, retorică și musică bisericēscă în Seminariulă archidieceșană din Cernăuți.« Amă vēdūtă multe foi, puțină cetitoră, cauza n'o cunosē. Ar fi de dorită ca Românii să țină unulă cu altulă precum ținū și Rutenii din seminară, și, deōrece sunt în majoritate a nu le procură foi din Rusia și »Dylo« din Galiția, care numai despre Românii din Bucovina vorbesce și-i animēză pe Ruteni de a face propagandă. Seminariulă ar trebui să fie ună focară ală Romānismului, ceea ce însă cu regretă trebuie să țicū că nu-i, fiecare voesce să fie mare, fiecare se asigură pe sine.

In mână drēptă secțiunea preoțiloră (Priesterhaus) numită așa ca odată. Preoții se nu tragă la otelă, ci'n residență. Frumōsă ideă, dēr nici când realizabilă, deōrece ađi e ocupată de cătră institutulă zoologică botanică și... de d-nii profesori de universitate — se află într-o odaiă și cabinetulă de lectură ală societății academice »Junimea«. E avută, are multe dulapuri de cărți,

nobilă de Român p<sup>o</sup>te fi isvorul unei astfel de acuzări.

Tot<sup>u</sup> la adresa mea sună a treia și cea grea acuză, adusă tot<sup>u</sup> ca faptă, că față cu un<sup>u</sup> coleg<sup>u</sup> român<sup>u</sup> așu fi făcut<sup>u</sup> o ar<sup>u</sup>țare falsă criminală. Gravă acuză, pentru că în înțelesul<sup>u</sup> legeri criminale, decă așu incrimina fals<sup>u</sup> pe o<sup>u</sup>re-cine, atunci chiar și legea m'ar califică și judecă de calumniator<sup>u</sup>. Astfel<sup>u</sup> stănd<sup>u</sup> lucrul<sup>u</sup>, sper<sup>u</sup> că On. Redacțiune, care a permis<sup>u</sup> corespondentului anonim<sup>u</sup> redicarea gravei acuzări, imi va permite și mie a ar<sup>u</sup>ta adev<sup>u</sup>erul: fap<sup>u</sup>ta. Două partide după sentințele a două foruri închei<sup>u</sup> pace în scris<sup>u</sup>, conform<sup>u</sup> căreia, referitor<sup>u</sup> la speșele procesuale, se statorosece, că fiecare client<sup>u</sup> are să sup<sup>u</sup>orte speșele avocatului său. Partidele încă în ȝua împăciuirii incunoscii<sup>u</sup>țeză despre ac<sup>u</sup>sta pe advocații lor<sup>u</sup>. La o săptămână unul dintre advocații în cauza ac<sup>u</sup>sta împăcată pentru speșele partidei, cari încă au fost<sup>u</sup> împăcate, esecv<sup>u</sup>ză mobilele celeilalte partide. Ambele partide, în preșența unui martor<sup>u</sup>, de nouă prov<sup>u</sup>că avocatul<sup>u</sup> esecutor<sup>u</sup>, să sisteze toți pașii, pentru că cauza e împăcată și nu au pretensiuni un<sup>u</sup> față cu altul<sup>u</sup>. La două săptăm<sup>u</sup>ni tot<sup>u</sup> avocatul<sup>u</sup> acela licitează mobilele esecuate și insu-și le cump<sup>u</sup>eră cu preț<sup>u</sup> bagatel<sup>u</sup>. Clientii sunt<sup>u</sup> Rom<sup>u</sup>ni. Cele ȝise sunt<sup>u</sup> adev<sup>u</sup>eruri documentate prin acte și martori. Ar<sup>u</sup>țare criminală într'adev<sup>u</sup>er<sup>u</sup> s'a făcut<sup>u</sup>, însă prin partida păgubită. Dar să punem<sup>u</sup> cazul<sup>u</sup>, că eu așu fi incriminat<sup>u</sup> pe colegul<sup>u</sup> din întrebare, o<sup>u</sup>re atunci, când tot<sup>u</sup> în contra respectivului advocat<sup>u</sup> și alți bieți rom<sup>u</sup>ni țeran<sup>u</sup> pentru alte cauze încă au făcut<sup>u</sup> ar<sup>u</sup>țări criminale, pentru cari s'a ordonat<sup>u</sup> cercetarea și e în decurgere\*\*), și când astfel de fapte tind<sup>u</sup> a discredita inteligența rom<sup>u</sup>nă înaintea poporului său și prin ac<sup>u</sup>sta aduc<sup>u</sup> pericolul cel<sup>u</sup> mai mare națiunei rom<sup>u</sup>ne, — nu mi-ar fi fost<sup>u</sup> o<sup>u</sup>re datorința a-o face ac<sup>u</sup>sta ca advocat<sup>u</sup>, pentru susținerea dec<sup>u</sup>rei corului advocațional rom<sup>u</sup>n<sup>u</sup>, dar a o face și ca Rom<sup>u</sup>n<sup>u</sup> pentru a impede<sup>u</sup> despoierea destul de sbicuitului Rom<sup>u</sup>n<sup>u</sup> țeran<sup>u</sup>? Pentru o astfel de faptă, inima mea, și de Rom<sup>u</sup>n<sup>u</sup> și de om<sup>u</sup>, tot<sup>u</sup>deuna mi-ar fi liniștită.

La o parte dară cu lauda deș<sup>u</sup>rtă și cu neadev<sup>u</sup>erul tendențios, ci la fapte nobile și rom<sup>u</sup>nesce, unde tot<sup>u</sup>deuna am fost<sup>u</sup> și tot<sup>u</sup>deuna mă voi<sup>u</sup> afla.

Mihail Cirlea,  
advocat<sup>u</sup>.

## DIVERSE.

Un<sup>u</sup> roman<sup>u</sup> »inspirat<sup>u</sup>«. — Un<sup>u</sup> plagiat<sup>u</sup> a provocat<sup>u</sup> mare senzațiune în cercurile literare ale Belgiei. »Uniunea literară« publicase un<sup>u</sup> premiu de 500 de fr. pentru cel<sup>u</sup> mai bun<sup>u</sup> roman<sup>u</sup> scris<sup>u</sup> de un<sup>u</sup> dintre romancierii belgieni. Premiul<sup>u</sup> s'a dat<sup>u</sup> unanim<sup>u</sup> scriitorului Hins pentru interesantul său roman<sup>u</sup>: »Memoriele unui ucigaș<sup>u</sup>«. Acum însă comunică un<sup>u</sup> t<sup>u</sup>ner<sup>u</sup> literat<sup>u</sup> al<sup>u</sup> »Uniunii«, că acest<sup>u</sup> roman<sup>u</sup> nu este altceva decăt<sup>u</sup> un<sup>u</sup> plagiat<sup>u</sup> al<sup>u</sup> romanului rusesc<sup>u</sup> »Crimă și pedepsă« de Dostojevski cu aceleași persoane, cu același subiect și cu același desnodământ<sup>u</sup>. Comitetul a întreb<sup>u</sup>at<sup>u</sup> îndată pe Hins și acesta r<sup>u</sup>spunse, că a fost<sup>u</sup> »inspirat<sup>u</sup>« de romancierul rus<sup>u</sup>, dar a transformat<sup>u</sup> persoanele și »mijlocele«. S'a ales<sup>u</sup> un<sup>u</sup> tribunal<sup>u</sup>, care să examineze afacerea.

Victor Hugo architect<sup>u</sup>. — O f<sup>u</sup>oiă din Paris<sup>u</sup> istorisește următ<sup>u</sup>orea anecdotă: Acum câțiva ani într'o societate în Sudul<sup>u</sup> Franței o<sup>u</sup>recine recomandă unei dame pe poetul<sup>u</sup> cu cuvintele: »Acesta este bărbatul<sup>u</sup>, căruia avem<sup>u</sup> a'i mulțami »Notre-Dame de Paris.« Dama strigă uimită: »Ce, acest<sup>u</sup> bătr<sup>u</sup>n<sup>u</sup> architect<sup>u</sup> trăese încă?»

Legenda lacului Hidden. — În locul<sup>u</sup> lacului acestuia a fost<sup>u</sup> odată o livadă verde care era împreunată

\*\*) Resultatul<sup>u</sup> cercetării va av<sup>u</sup> se constata dacă au fost<sup>u</sup> fundate acele ar<sup>u</sup>țări.  
Red.

cu insula Rügen. În ce vreme a fost<sup>u</sup> înecat<sup>u</sup> livada asta, nu se scie. Poporul<sup>u</sup> însă povestește astfel: »Intr'o vreme trăia pe pământul<sup>u</sup> insulei Rügen două femei, una milostivă și care se închina lui Dumnezeu, și alta răutăcioasă și sgărcită. Intr'o s<sup>u</sup>eră, pe când viscolea, un<sup>u</sup> bătr<sup>u</sup>n<sup>u</sup> strein<sup>u</sup>, îmbrăcat<sup>u</sup> ca un<sup>u</sup> cerșitor<sup>u</sup>, înghețat<sup>u</sup> de ploie, nemâncat<sup>u</sup>, veni la ușa femeii sgărcite și o rugă să'l<sup>u</sup> adăpostescă peste nopte și să'i dea o bucată<sup>u</sup> de pâne. Se credea, că bătr<sup>u</sup>nul<sup>u</sup> acela era vr'unul<sup>u</sup> din călugării dela Corbei, de care ținea p'atunci insule Rügen. Femeia îl<sup>u</sup> goni ca pe un<sup>u</sup> vagabond<sup>u</sup>. Streinul<sup>u</sup> se duse la femeia cealaltă care 'l<sup>u</sup> primi cu voioșă și i dete cea de pe urmă bucată<sup>u</sup> de pâne ce avea, pentru că era foarte s<sup>u</sup>eracă. Bunul<sup>u</sup> bătr<sup>u</sup>n<sup>u</sup> o m<sup>u</sup>ncă și pe urmă se culcă și adormi. De dimineț<sup>u</sup> mulțumi femeii și când plecă din coliba ei fi spuse, că cel<sup>u</sup> dint<sup>u</sup>eu lucru de care se va apuca în ȝua aceea, are să'i iasă bine. Femeia, bucur<sup>u</sup>să fiindcă făcuse o faptă bună, zămbi când au<sup>u</sup> țăgăduiala asta, pentru că'l<sup>u</sup> credea că e un<sup>u</sup> cerșitor<sup>u</sup>. După ce plecă d<sup>u</sup>nsul<sup>u</sup>, ea se duse și scose din dulap<sup>u</sup> un<sup>u</sup> sul<sup>u</sup> de pânză din care vrea să facă o cămașe pentru copil<sup>u</sup>. Ii trebuia trei coși și tocmai at<sup>u</sup>ta îi și rămăsese ei. Însă care nu'i fu mirarea când ved<sup>u</sup> că după ce măsură trei coși, mai avea încă ca la trei coși în mână. Măsură femeia, măsură și cu cât<sup>u</sup> mai mult<sup>u</sup> măsură cu at<sup>u</sup>tu se lungea pânza mai mult<sup>u</sup>, până ce umpl<sup>u</sup> totă casa, și pentru că nu er<sup>u</sup> mare eși afară în prag<sup>u</sup> și pe urmă pe câmp<sup>u</sup>. Când se inoptă se lăsă de măsurat<sup>u</sup> și se puse să se odihnescă și să mulțumească Domnului, pentru că acum era bogat<sup>u</sup>. Intr'o clipă află<sup>u</sup> toți vecinii de minunea ac<sup>u</sup>sta. Femeia cea sgărcită se căi amarnic<sup>u</sup> de greșala ce făcuse și voi s'o îndrepteze. Alergă să caute pe bătr<sup>u</sup>nul<sup>u</sup> și-l<sup>u</sup> rugă să vie s<sup>u</sup>eră la ea. Streinul<sup>u</sup> primi bucur<sup>u</sup>s<sup>u</sup>. D<sup>u</sup>nsa îi pregăti un<sup>u</sup> pat<sup>u</sup> curat<sup>u</sup> și-i dete să m<sup>u</sup>ncă tot<sup>u</sup> ce avea mai bun<sup>u</sup>. Dar pe când pregătea astfel ea t<sup>u</sup>te acestea, se g<sup>u</sup>ndea cum să facă să ajungă femeia cea mai bogat<sup>u</sup> din lume. A două ȝi bătr<sup>u</sup>nul<sup>u</sup> îi mulțami și-i spuse, că cel<sup>u</sup> dint<sup>u</sup>eu lucru de care se va apuca în ȝua aceea are să se împlinescă după poșta ei. În loc<sup>u</sup> să măsură pânza ca vecina ei, se hotăr<sup>u</sup> să-și numere banii ca să-i înmulțescă cât<sup>u</sup> mai mult<sup>u</sup>. Ca să fie mai liberă, eși din casă și se duse într'un<sup>u</sup> loc<sup>u</sup> unde n'o putea nimeni tulbura. Unii bani erau învechiți și prin urmare negri; d<sup>u</sup>nsa vru să-i spele, dar abia încep<sup>u</sup> să-i spele și nu-și mai put<sup>u</sup> ține mâna și apa curgea mereu. Și curse și curse până se făc<sup>u</sup> împrejur<sup>u</sup> un<sup>u</sup> lac<sup>u</sup> mare, care înneacă și coliba ei și câmpurile ei și în locul<sup>u</sup> lor<sup>u</sup> se făc<sup>u</sup> un<sup>u</sup> lac<sup>u</sup>, care este lacul<sup>u</sup> Hidden.

Călug<sup>u</sup>erul<sup>u</sup> și plăcinta. — Intr'o s<sup>u</sup>eră, trei călugări făc<sup>u</sup>nd<sup>u</sup> o plăcintă, o puseră bine în casă și se culcară, ȝic<sup>u</sup>nd<sup>u</sup> că acela dintre ei, care va visă în noptea aceea visul<sup>u</sup> cel<sup>u</sup> mai minunat<sup>u</sup>, să m<sup>u</sup>ncă plăcinta a două ȝi. Unul<sup>u</sup> din ei, după ce adormi<sup>u</sup> ceilalți, se sculă binișor<sup>u</sup>, m<sup>u</sup>ncă plăcinta și se culcă ér la loc<sup>u</sup>. A două ȝi când se sculară, unul<sup>u</sup> dintr<sup>u</sup>enșii spuse că a visat<sup>u</sup> cumc<sup>u</sup> se ridicase în slavă până la t<sup>u</sup>tele cerului. Altul<sup>u</sup> spuse, că a visat<sup>u</sup>, cumc<sup>u</sup> se coborise în jos<sup>u</sup> până în fundul<sup>u</sup> pământului. Cel<sup>u</sup> d'al<sup>u</sup>u treilea, care m<sup>u</sup>ncase plăcinta, ȝise: — Eu, ved<sup>u</sup>nd<sup>u</sup>-v<sup>u</sup> pe unul<sup>u</sup> așa de sus și pe altul<sup>u</sup> așa de jos<sup>u</sup>, m'am pus<sup>u</sup> și am m<sup>u</sup>ncat<sup>u</sup> plăcinta singur<sup>u</sup>. —  
\* \* \*  
\* \* \*

Nora viclenă. — Doi soși m<sup>u</sup>nc<sup>u</sup>nd<sup>u</sup> plăcintă în casă, bărbatul<sup>u</sup> ȝise nevest<sup>u</sup>ei se întrebe pe muma lui — care era aceea bolnavă într'un<sup>u</sup> pat<sup>u</sup> — dacă p<sup>o</sup>te să m<sup>u</sup>ncă și ea vr'o bucată<sup>u</sup> de plăcintă. Șir<sup>u</sup>eta de femei  
\* \* \*

îndată își puse în minte să facă pe sócră-sa ca să nu m<sup>u</sup>ncăne plăcintă, și duc<sup>u</sup>nd<sup>u</sup>-se la d<sup>u</sup>nsa o întrebă încet<sup>u</sup> la ureche: — Ți sunt<sup>u</sup> mânele mai tari? să'i dau vr'o două fuse ca să mi-le dai pe ghem<sup>u</sup>! — Nu pociu măiculiță, căci sunt<sup>u</sup> moi, r<sup>u</sup>spunse baba tare. — Au<sup>u</sup>ți, cică nu p<sup>o</sup>te, ȝise nevasta cătră bărbatu-s<sup>u</sup>. Și pun<sup>u</sup>nd<sup>u</sup>-se am<sup>u</sup>doi, m<sup>u</sup>ncară totă plăcinta, ér biata sócră nici nu o ved<sup>u</sup> din cauza vicleniei nore-si.  
\* \* \*

Calul<sup>u</sup> m'a furat<sup>u</sup>. — Un<sup>u</sup> servitor<sup>u</sup> țigan<sup>u</sup>, fiind<sup>u</sup> trimis<sup>u</sup> călare de stăp<sup>u</sup>anul<sup>u</sup> său la oraș<sup>u</sup>, v<sup>u</sup>nd<sup>u</sup> calul<sup>u</sup> stăp<sup>u</sup>anului și nu se mai înt<sup>u</sup>orse. Chem<sup>u</sup>nd<sup>u</sup>-se apoi la judecată, la întrebarea ce'i făc<sup>u</sup> magistratul<sup>u</sup> că: de ce a furat<sup>u</sup> calul<sup>u</sup>? el<sup>u</sup> r<sup>u</sup>spunse: — Nu 'l-am<sup>u</sup> furat<sup>u</sup> eu Domnule, el<sup>u</sup> m'a furat<sup>u</sup> pe mine, căci eu fi dam<sup>u</sup> p<sup>u</sup>nten<sup>u</sup> să stea, și el<sup>u</sup> mai tare fugea!  
\* \* \*

Necrolog<sup>u</sup>. — Petru Popovici<sup>u</sup>, profesor<sup>u</sup> la institutul<sup>u</sup> pedagogico-teologic<sup>u</sup>, după suferințe îndelungate, a repausat<sup>u</sup> în Domnul<sup>u</sup>, în etate de 33 ani, în 20 Maiu. Rămășițele pământesc<sup>u</sup> s'au imorm<sup>u</sup>ntat<sup>u</sup> în 21 Maiu, în Caransebeș<sup>u</sup>.  
Fie-i ț<sup>u</sup>rina ușoră!

Necrolog<sup>u</sup>. — Vasiliu Maxim, paroch<sup>u</sup> și administrator<sup>u</sup> protopresbital<sup>u</sup> gr. or. după grele suferințe, în etate de 77 ani, consacrată chiemărei sale preoțești, în care a funcționat<sup>u</sup> 50 ani, adormi în Domnul<sup>u</sup> în 17 (29) Maiu. Rămășițele pământesc<sup>u</sup> s'au imorm<sup>u</sup>ntat<sup>u</sup> în 19/31 Maiu în Avrig<sup>u</sup>.  
Fie-i ț<sup>u</sup>rina ușoră!

## BIBLIOGRAFIA.

Convorbiri literare, revistă literară, apare la 1-iu a fiecărei luni în Bucuresci sub direcțiunea lui Iacob<sup>u</sup> Negruzzi. Nr. 1 dela 1 Aprilie 1885 are următorul<sup>u</sup> sumar<sup>u</sup>: V. Alexandri: »Ovidiu,« piesă în 4 acte (act. 1 și 2). — Schopenhauer: »Despre estetica poesiei.« — D. Onciul<sup>u</sup>: »Dare de s<sup>u</sup>mă critică« despre »Teoria lui Roesler, studii asupra stăruinții Rom<sup>u</sup>nilor<sup>u</sup> în Dacia Traiană de A. D. Xenopol.« — Petru Th. Missir: »C<sup>u</sup>rd<sup>u</sup>e sparte, versuri de T. C. Dj.« — Dem. Const. Ollănescu: »Basm<sup>u</sup> japonez<sup>u</sup>,« poesie. — T. Șerbănescu: »Magdalena,« »Ca er<sup>u</sup> și a<sup>u</sup>l,« poesii. — N. Volenti: »Ic<sup>u</sup>ne din vieț<sup>u</sup>,« poesie. — Academia rom<sup>u</sup>nă. — Cronica teatrală. — Nr. 2 dela 1 Maiu 1885 are următorul<sup>u</sup> sumar<sup>u</sup>: I. L. Caragiale: »D'ale carnavalului,« comedie în 3 acte. — Iacob<sup>u</sup> Negruzzi: »C<sup>u</sup>pii de pe natură: Vorbe parlamentare.« — V. Alexandri: »Ovidiu,« piesă în 4 acte (act. 3-lea.) — Schopenhauer: »Despre istorie.« — D. Onciul<sup>u</sup>: »Dare de s<sup>u</sup>mă critică« despre »Teoria lui Roesler, studii asupra stăruinții Rom<sup>u</sup>nilor<sup>u</sup> în Dacia Traiană de A. D. Xenopol.« (urmare.) — Ion<sup>u</sup> Alexandri: »Odă la uniunea Rom<sup>u</sup>nilor<sup>u</sup>,« poesie. — A. C. Cuzza: »Ideal<sup>u</sup>,« poesie. — T. Robeanu: »Finis,« poesie. — Necrolog. — Corep<sup>u</sup>neență. — Bibliografie. — Direcția Revistei: Strada Romană 25 Editura și Administrația stabilimentului tipografic<sup>u</sup> Socec<sup>u</sup> și Teclu, Bucuresci, strada Berzii 96.

Înscințare. În măcelăria din cetate, în Scaune se află de v<sup>u</sup>nd<sup>u</sup>are la Costi Orghidan<sup>u</sup> carne de porc<sup>u</sup> cu 36 cr. chilogramul<sup>u</sup>; în rondul<sup>u</sup> din Prund<sup>u</sup> la Neculae Cioc<sup>u</sup> tot<sup>u</sup> cu 36 cr. chlgr.; în Brașovul<sup>u</sup> vechiu la Andreas Töpfer<sup>u</sup> Nr. 21, tot<sup>u</sup> cu 36 cr. chlgr. În t<sup>u</sup>te trei locurile acestea carnea de porc<sup>u</sup>, v<sup>u</sup>rtosă, bună și de bucate, se va vinde cu acest<sup>u</sup> preț<sup>u</sup> încep<sup>u</sup>nd<sup>u</sup> dela 6 Iuniu st. n.

Editor<sup>u</sup>: Iacob<sup>u</sup> Mureșianu.  
Redactor<sup>u</sup> responsabil<sup>u</sup>: Dr. Aurel Mureșianu.

foi și ban<sup>u</sup> la deș<sup>u</sup>tit<sup>u</sup>, viață literară nu se simte. Activitatea ei în est<sup>u</sup>rn<sup>u</sup> se mărginește a da în luna lui Faur<sup>u</sup> o serată cu danț<sup>u</sup> și când plouă bine v<sup>u</sup>ra în vacanță câte una în Rădăuți<sup>u</sup> său Sucéva.

M'am<sup>u</sup> uitat<sup>u</sup> apoi spre edificiul<sup>u</sup> Mitropolitului unde-i și Consistoriul<sup>u</sup> după ce am<sup>u</sup> visitat<sup>u</sup> mai înt<sup>u</sup>eu sălile Mitropolitului. Avu<sup>u</sup>ț<sup>u</sup>, lucș<sup>u</sup>,—activitate mai nimic<sup>u</sup>. Forul<sup>u</sup>, cum l'a numit<sup>u</sup> »Il<sup>u</sup> sciți«, nu-i frecventat<sup>u</sup> de înv<sup>u</sup>etați, ci numai câte un<sup>u</sup> preot<sup>u</sup> dela sat<sup>u</sup> îl<sup>u</sup> înt<sup>u</sup>l<sup>u</sup>nesc pe la ușile consilierilor<sup>u</sup>. Ce dor<sup>u</sup> ar<sup>u</sup> fi avut<sup>u</sup> nu nu scie. Coridorul<sup>u</sup> întunecos<sup>u</sup> nu 'ți permite a-i ceti după față.

Mi-am<sup>u</sup> luat<sup>u</sup> rămas<sup>u</sup> bun<sup>u</sup> și am<sup>u</sup> pornit<sup>u</sup> să visez<sup>u</sup> »Societatea pentru cultura și literatura rom<sup>u</sup>nă din Bucovina.« Ii ȝic<sup>u</sup> și societatea Pumnul<sup>u</sup> — căci Pumnul<sup>u</sup> a înființat<sup>u</sup> o. Activitatea ei se mărginește în edarea unui »Calendar<sup>u</sup>« în tot<sup>u</sup> anul<sup>u</sup>. D<sup>u</sup>er să nu greșesc<sup>u</sup>, membrii ei mai țin<sup>u</sup> și prelegeri publice, așa un<sup>u</sup> fel<sup>u</sup> de Atheneu, numai nu ca cel<sup>u</sup> din Bucuresci, ceva mai pe jos<sup>u</sup> și anume în otel<sup>u</sup> Moldavia în sala societății »Armonia« unde-i și teatru de diletanți.

Mi s'a spus<sup>u</sup> că anonimul<sup>u</sup> »Il<sup>u</sup> sciți« s'a ac<sup>u</sup>ț<sup>u</sup>rat<sup>u</sup> și de teatru de diletanți. A vorbit<sup>u</sup> la trebă, cum se ȝice, și chiar un<sup>u</sup> domn<sup>u</sup> Meședer încă ȝicea că-i bine. D-sa încă face parte din Comitetul<sup>u</sup> teatrului, său din cel<sup>u</sup> al<sup>u</sup> Armoniei. — D-nul<sup>u</sup> M. Piteiu, om<sup>u</sup> cunoscut<sup>u</sup> în

ț<sup>u</sup>eră, afirmă singur<sup>u</sup> când a cetit<sup>u</sup> articolul<sup>u</sup> din »Gazetă,« că a înt<sup>u</sup>l<sup>u</sup>nit<sup>u</sup> pe d-șorele cari j<sup>u</sup>că la teatru, vorbind<sup>u</sup> cu »Junimeni,« membrii societății »Junimea« în limba germană, ér D-sa să-i fi întreb<sup>u</sup>at<sup>u</sup> ce sunt<sup>u</sup>, după cum are obicei<sup>u</sup>. Ei i-au r<sup>u</sup>spunș<sup>u</sup> că sunt<sup>u</sup> Rom<sup>u</sup>ni. Atunci d-nul<sup>u</sup> Piteiu le-a reproșat<sup>u</sup>. — Nu-l<sup>u</sup> cunosc<sup>u</sup> pe »Il<sup>u</sup> sciți,« precum nici pe ceilalți corespondenți din Cernăuți, și așu fi dorit<sup>u</sup> să-i cunosc<sup>u</sup>, se vede că n'am<sup>u</sup> noroc<sup>u</sup>. ȝic<sup>u</sup> ac<sup>u</sup>sta ca nu cumva să g<sup>u</sup>ndescă cineva că eu scriu anume înt<sup>u</sup>arind<sup>u</sup> ȝisele lor<sup>u</sup>. Sunt<sup>u</sup> departe de o astfel de idee.

Am<sup>u</sup> participat<sup>u</sup> și l'a înmorm<sup>u</sup>ntarea lui Sava Mărgineanu. — Era foarte frum<sup>u</sup>să. Ghirlande acoperiau carul<sup>u</sup> funebru și cosciugul<sup>u</sup>. Cunun<sup>u</sup> dela Alumnii seminariilor, Junimea, Elie Dimitrevici, Academia ortodoxă și multe alte dela particulari, dintre cari una dela directorul<sup>u</sup> Litviniu, în a căruia casă umbla decedatul<sup>u</sup>. Spiritualul<sup>u</sup> a ținut<sup>u</sup> o cuv<sup>u</sup>ntare în capela seminariilor. Mitropolitul<sup>u</sup> cântă singur<sup>u</sup> ca dascal<sup>u</sup>. Mai totă preoțimea din capitală l'a petrecut<sup>u</sup> pe cale c<sup>u</sup>ritir<sup>u</sup>. Archimandritul<sup>u</sup> de scaun<sup>u</sup> i-a urmat<sup>u</sup> cale lungă apoi s'a întors<sup>u</sup>. Mulți din d-nii profeseri i-au urmat<sup>u</sup> până la cimitir<sup>u</sup>, unde Archimandritul<sup>u</sup> Călinescu a ținut<sup>u</sup> o altă cuv<sup>u</sup>ntare, colegul<sup>u</sup> de clasă d. Ianovici alta, căroră precum și publicul<sup>u</sup> le mulțami b<sup>u</sup>lr<sup>u</sup>nul<sup>u</sup> tată, econom<sup>u</sup> din Brasca. — Om<sup>u</sup> dela ț<sup>u</sup>ară a înv<sup>u</sup>țat<sup>u</sup>

la b<sup>u</sup>lr<sup>u</sup>nețe a ceti în dragul<sup>u</sup> fiului — nu av<sup>u</sup> însă parte de d<sup>u</sup>nsul<sup>u</sup>.

Încă un<sup>u</sup>l<sup>u</sup> mur<sup>u</sup> din c<sup>u</sup>ta celora, cari au să se lupte<sup>u</sup> în viitor<sup>u</sup>. M<sup>u</sup>rt<sup>u</sup>ea nemil<sup>u</sup>osă despărți două inim<sup>u</sup> amor<sup>u</sup>se, ér națiunea perd<sup>u</sup> pe un<sup>u</sup> brav<sup>u</sup> copil<sup>u</sup> al<sup>u</sup> său. Fie-i ț<sup>u</sup>rina ușoră și memoria eternă! La morm<sup>u</sup>ntul<sup>u</sup> acestui t<sup>u</sup>ner<sup>u</sup> am<sup>u</sup> depus<sup>u</sup> și eu o lacrimă și m'am<sup>u</sup> grăbit<sup>u</sup> a fini itinerarul<sup>u</sup> meu.

Am<sup>u</sup> căutat<sup>u</sup> Rom<sup>u</sup>ni, d<sup>u</sup>er n'am<sup>u</sup> g<sup>u</sup>sit<sup>u</sup>. Decă ȝic<sup>u</sup> așa nu vr<sup>u</sup>e a ȝice că nu-i nici un<sup>u</sup>l<sup>u</sup>, căci atunci s'ar sup<sup>u</sup>era cam mulți. Vr<sup>u</sup>e însă să ved<sup>u</sup> ce va face uniunea politică a Rom<sup>u</sup>nilor<sup>u</sup> din Bucovina sub numele »Concordia,« nu de mult<sup>u</sup> înființată sub președinta lui I<sup>u</sup>n<sup>u</sup> Bumbac<sup>u</sup>, cunoscut<sup>u</sup> publicului rom<sup>u</sup>n<sup>u</sup>.

În cur<sup>u</sup>nd<sup>u</sup> am<sup>u</sup> să întreprind<sup>u</sup> o căl<sup>u</sup>toriă pe la sate și mă voi<sup>u</sup> informa or<sup>u</sup> de sunt<sup>u</sup> adev<sup>u</sup>erate cele ce se scriu în »Gazeta Transilvaniei.« Până la o nouă vedere, rog<sup>u</sup> pe stimabilul<sup>u</sup> cetitor<sup>u</sup> a primi aceste scrii, ce le-am<sup>u</sup> adunat<sup>u</sup> în căl<sup>u</sup>toria mea, și a le considera numai de adev<sup>u</sup>er<sup>u</sup> pur<sup>u</sup> și simplu.

M<sup>u</sup>e închin<sup>u</sup>

Căl<sup>u</sup>torescu.

**Cursul la bursa de Viena**

din 3 Iunie st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	98.65	Bonuri croato-slavone	102.—
Rentă de hârtie 5%	93.—	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	—
Imprumutul căilor ferate ungare	146.50	Imprumutul cu premiu ungh.	116.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungh. (1-ma emisiune)	98.—	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	119.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungh. (2-a emisiune)	122.50	Renta de hârtie austriacă	82.05
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungh. (3-a emisiune)	108.—	Renta de arg. austr.	83.05
Bonuri rurale ungare	103.—	Renta de aur austr.	108.20
Bonuri cu cl. de sortare	102.75	Losurile din 1860	139.20
Bonuri rurale Banat-Timșuș	102.—	Acțiunile băncii austro-ungare	858.—
Bonuri cu cl. de sortare	101.—	Act. băncii de credit ungh.	289.75
Bonuri rurale transilvane	101.25	Act. băncii de credit austr.	290.30
		Argintul — Galbini împărătesc	5.86
		Napoleon-d'or	9.83 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	60.85
		Londra 10 Livres sterlinge	124.19

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 20 Maiu st. v. 1885.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	—	—
Renta rom. amort. (5%)	—	92 3/4
convert. (6%)	—	—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	—	31
Credit fonc. rural (7%)	—	102 3/4
" " (5%)	—	86 1/2
" " urban (7%)	—	—
" " (6%)	—	—
" " (5%)	—	84 1/2
Banca națională a României	1180	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	285	—
" " Națională	231	—
Aur	10.35%	—
Bancnote austriace contra aur	—	—

**Cursul pieței Brașov**

din 4 Iunie st. v. 1885.

Bancnote românești	Cump.	8.93	Vënd.	8.95
Argint românesc		8.80		8.85
Napoleon-d'or		9.84		9.85
Lire turcesc		11.10		11.15
Imperiali		10.10		10.15
Galbeni		5.80		5.84
Scrisurile fonc. » Albina		100.50		101.—
Ruble Rusesc		124.—		125.—
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutunge-ria lui I. Gross.

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abona la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numeri dela începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Nr. 49—1885 c. adm.

**Publicațiune!**

2—3

Comisiunea administrativă a bisericii gr. or. din cetatea Brașovului cu chramul „Sf. Treime“ voiesce a repara și adapta edificiul școlii grecesc din Brașov, ulița furcoie de sub Nr. 69.

Spesele s'au statorit conformu preliminarului și condițiunilor, care se pôte vedea la secretariul comisiunei, Iordan I. Muntean, așor la sedria orfanală, cu 677 fl. 16 cr. v. a.

Despre acesta se încunoscinteză întreprindătorii cu acel adaus, cumcă ofertele scripsale pentru aceste lucrări provădute cu un vadiu de 10% se pot înainta subsemnaților curatori până la 16 Iunie a. c. st. n.

Brașov în 30 Maiu 1885.

Din încredințarea comisiunei administratōre.

Curatorii:

Toma Langer m. p.,  
curator.

Iordan I. Muntean m. p.,  
curator.

**Mersul trenurilor**

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus			
București	—	5:00	7:45	—	Viena	—	7:15	—	—	Teiuș	11:09	—	3:56	Viena	11:80	7:15	—	
Predeal	—	9:45	12:50	—	Budapesta	6:47	1:45	3:15	6:20	8:00	Alba-Iulia	11:46	—	4:27	Budapesta	8:05	1:45	8:00
Timiș	—	10:11	1:40	—	Szolnok	10:37	3:4	7:25	9:11	11:40	Vințulu de jos	12:20	—	4:53	Szolnok	11:02	3:44	11:40
Brașov	—	10:44	2:27	—	P. Ladány	1:44	5:21	8:27	11:26	6:31	Șibot	12:52	—	5:19	Arad	11:12	4:02	12:00
Feldióra	6:22	10:51	2:55	—	Oradea mare	5:33	6:41	—	1:28	—	Orăștia	1:19	—	5:41	Glogovaț	3:37	7:53	5:5
Apatia	7:01	11:18	3:38	—	Várad-Velenceze	—	—	9:75	2:00	—	Simeria (Piski)	1:48	—	6:08	Gyork	4:13	—	6:10
Agostonfalva	7:33	11:36	4:17	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9:59	2:11	—	Deva	2:35	—	6:39	Gyork	4:38	—	6:46
Homorod	8:01	11:51	4:47	—	Mező-Telegd	—	7:14	10:29	2:31	—	Branicica	3:04	—	7:04	Pauliș	4:51	—	7:00
Hașfaleu	8:45	12:23	5:42	—	Rév	—	7:42	11:36	3:18	—	Ilia	3:36	—	7:29	Radna-Lipova	5:10	—	7:23
Sighișora	10:10	1:19	7:37	—	Bratca	—	—	12:10	3:41	—	Gurasada	3:50	—	7:41	Conop	5:38	—	7:51
Elisabetopole	10:29	1:30	8:01	—	Bucia	—	—	12:45	4:01	—	Zam	4:25	—	8:12	Bêrzova	5:57	—	8:10
Mediaș	10:39	1:37	8:21	—	Ciucia	—	8:31	1:31	4:28	—	Soborșin	5:09	—	8:49	Soborșin	6:42	—	5:58
Copsa mică	11:19	2:05	9:05	—	Huedin	—	9:01	2:56	5:08	—	Bêrzova	5:56	—	9:29	Zam	7:14	—	9:28
Micăsasa	11:54	2:25	9:43	—	Stana	—	—	3:29	5:27	—	Conop	6:18	—	9:49	Gurasada	7:43	—	9:56
Blașu	12:12	2:36	10:02	—	Aghiriș	—	—	4:0	5:50	—	Radna-Lipova	6:57	6:14	10:23	Ilia	8:01	—	10:17
Crăciunel	12:56	—	6:20	—	Ghirb	—	—	4:18	6:02	—	Pauliș	7:12	6:30	10:37	Branicica	8:21	—	10:38
Teiuș	1:30	3:13	6:59	—	Nedeșdu	—	—	4:36	6:24	—	Gyork	7:27	6:47	10:52	Deva	8:47	—	11:05
Aiud	1:45	—	7:15	—	Clușu	—	10:01	5:05	6:43	—	Glogovaț	7:56	7:17	11:18	Simeria (Piski)	9:05	—	11:23
Vințulu de sus	2:11	3:40	7:43	—	Apahida	12:05	10:16	—	7:03	—	Arad	8:10	7:32	11:32	Orăștia	10:10	—	12:24
Uióra	2:55	4:01	8:29	—	Aghiriș	12:31	—	—	7:26	—	Szolnok	2:39	12:00	4:53	Șibot	10:43	—	12:53
Cucerdea	3:17	—	8:55	—	Ghirb	2:16	11:24	—	8:51	—	Budapesta	3:16	12:14	5:10	Vințulu de jos	11:04	—	1:22
Vințulu de jos	3:17	—	8:55	—	Nedeșdu	3:12	11:43	—	9:31	—	Viena	7:10	2:10	8:16	Alba-Iulia	11:19	—	1:40
Clușu	3:31	3:19	5:19	—	Cucerdea	3:32	11:45	—	9:43	—	Teiuș	—	8:00	6:05	Teiuș	12:05	—	2:24
Crăciunel	3:31	4:24	9:12	—	Uióra	3:41	—	—	9:51	—	Arad-Timșora				Simeria (Piski) Petroșeni			
Ghirb	4:09	4:49	10:23	—	Vințulu de sus	3:50	—	—	9:58	—								
Aghiriș	5:36	—	12:32	—	Aiud	4:25	12:08	—	10:24	—								
Apahida	5:54	5:58	12:59	—	Teiuș	4:50	12:22	—	10:44	—								
Clușu	6:08	6:08	—	8:00	Crăciunel	5:41	—	—	11:28	—								
Nedeșdu	6:29	—	—	8:31	Blașu	6:09	12:57	—	11:44	—								
Ghirb	6:45	—	—	8:59	Micăsasa	6:40	—	—	12:18	—								
Aghiriș	7:00	—	—	9:34	Copsa mică	7:00	1:27	—	12:36	—								
Stana	7:26	—	—	10:16	Mediaș	—	1:45	—	1:22	6:01								
Huedin	7:48	7:14	—	11:04	Elisabetopole	—	2:06	—	1:56	6:40								
Ciucia	8:28	7:43	—	12:17	Sighișora	—	2:31	—	2:34	7:20								
Bucia	8:47	—	—	12:47	Hașfaleu	—	2:50	—	3:02	8:01								
Bratca	9:06	—	—	1:21	Homorod	—	3:43	—	4:41	10:05								
Rév	9:26	8:22	—	2:05	Agostonfalva	—	4:19	—	5:30	11:02								
Mező-Telegd	10:01	8:48	—	3:08	Apatia	—	4:44	—	6:03	11:37								
Fugyi-Vásárhely	10:20	—	—	3:39	Feldióra	—	4:53	—	6:35	12:14								
Várad-Velinte	10:30	—	—	3:55	Brașov	—	5:20	—	7:14	1:09								
Oradia-mare	10:37	9:13	—	4:03	Timiș	—	5:3	—	—	1:50								
P. Ladány	10:51	9:18	10:37	—	Predeal	—	6:07	—	—	2:48								
Szolnok	12:37	10:31	12:59	—	București	—	6:32	—	—	3:23								
Buda-pesta	2:58	12:07	4:45	8:22		—	7:30	—	—	4:56								
Viena	6:00	2:10	10:05	10:30		—	11:35	—	—	9:41								
	6:35	2:45	10:50	—														
	3:00	8:00	6:05	—														

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grōse.

Tipografia ALEXI, Brașov.